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1 Quelles sont les expressions factorisées ?

a. 4x² + 8x + 4

b. 3(x – 5)

c. x + (3x + 2)

d. 3x + 6

e. 4x(x + 2)

f. 3x – (x – 4)

2  Factorise les expressions.

A = 8x  12y

A =4 (2x  3y)

B = 49a − 56b

B =7 (7a − 8b)

C = 24x  30y − 18z

C =6(4x  5y − 3z)

D = 15xy  30xz

D =15x (y  2z)

E = 2x²  8x

E = 2x (x  4)

F = 25x²y − 15xy²

F = 5xy (5x − 3y)

3  Réduis les expressions suivantes :
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4 Factorise ces expressions.

A = t2  18t + 81

A = (t  9)²

B = 4x2 − 4xy  y2

B = (2x − y)²

C = 81  16y2 − 72y

C = (9 − 4y)²

D = x2  36 − 12x

D = (x − 6)²

E =
4
9

p2 
4
3

pq  q2

E = ( 2
3

p+q)
2

F = π2  10π  25

F = (π  5)²

5 Factorise les expressions suivantes.

g. (x − 3)(2x  1)  (x − 3)(5x − 7)

= (x − 3) (7x − 6)

h. (5x − 6)(11x  6)  8(11x  6)

= (11x + 6) (5x + 2)

i. (7x² − 5)(3x  9)  (7x − 12)(3x  9)

=(3x  9) ( 7x²  7x− 17)

j. (8x − 5)(14x  5)  (14x  5)²

= 22x (14x  5)

6 Factorise les expressions suivantes

a. (2x − 3)(x  2) − 5(2x − 3)

= (2x − 3)(x − 3) 

b. (5x  1)(3x − 5) − (x − 3)(5x  1)

= (5x  1)(2x − 2)

c. (3x  2)(−5x − 7) − (3x  2)(x  7)

=(3x  2)(−6x − 14) 
d. (5x − 8)(7x − 3) − (7x − 3)²

= (7x − 3) (−2x− 5)

7 Factorise les expressions suivantes.

E = (2x  1)2  (2x  1)

E = (2x  1)(2x  1  1)
E = (2x  1)(2x  2)
E = 2(2x  1)(x  1)

F = 3(2x − 3)2 − (2x − 3)

F = (2x − 3)[3(2x − 3) − 1]
F = (2x − 3)(6x − 10)
F = 2(2x − 3)(3x − 5)

G = (x  4)(3x  4) − x − 4

G = (x  4)(3x  4) − (x  4)
G = (x  4)(3x  4 − 1)
G = (x  4)(3x  3)
G = 3(x  4)(x  1)

H = (3x  7)(2x  1)  (x − 4)(− 2x − 1)

H = (3x  7)(2x  1) − (x − 4)(2x  1)
H = (2x  1)[(3x  7 − (x − 4)]
H = (2x  1)(2x  11)

8 Factorise les expressions suivantes :

a. (2x − 3)(3x  7) − 2x  3

=(2x − 3)(3x  6) 

b. (5x − 4)² − 5x  4

= (5x − 4) (5x − 5)

c. (2x  7)² − 2x − 7  (3x − 1)(2x  7)

=(2x  7) [(2x  7)− 1  (3x − 1)]

=(2x  7) (5x  5)

d. (5x  2)(2x  1)  (−2x − 1)²

=(5x  2)(2x  1)  (2x + 1)²

=(2x  1) [(5x  2) (2x + 1)]

=(2x  1) (7x  3)

9 Développe et réduis les expressions :

A = 3x – 5 + 5(2x – 2)

A = 13x – 15

B = 4y – 6(3 – 2y) + 4(y – 1)

B = 20y – 22

C = 5t² + 3(2t – 3) – 2t(t – 5)
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C = 3t² + 16t – 9

10 Développe et réduis les expressions :

A = 11 + 2(x – 6) + 4(– 3x – 6)

A = – 10x – 25

B = – 2(x – 5) – 3(7 – 4x)

B = 10x – 11

C = 8 + 2y – 5(2y – 6) + 4

C = – 8y + 42

D = – 7y – 4(3y – 6) + 3 + 2(3y – 7)

D = – 13y + 13

E = – 5z + 5z(z – 3) – 7(6 – 8z)

E = 5z² + 36z – 42

11 Développe et réduis les expressions :
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12 Développe puis réduis les expressions.

A = x(x  6) − x

A = x²  6x – x

A = x²  5x

B = x(y − 2)  xy

B = xy – 2x  xy 

B = 2xy – 2x

C = 3x(x  4) − 6x²

C = 3x²  12x – 6x² C = 
–3x²  12x

D = 9x(x² − 6)  2x²

D = 9x3 – 54x  2x² D = 
9x3  2x² – 54x

E = 5x(3  5x)  x(5  x)  4x(2x  1)

E = 15x  25x²  5x  x²  8x²  4x 

E = 34x²  24x

13 Développe  et  réduis  les  expressions 
suivantes :

A = 3(2x – 6) – (3 – 5x)

A = 6x – 18 – 3 + 5x = 11x – 21

B = (5 – 2y) – (– 3y + 7)

B = 5 – 2y + 3y – 7 = y – 2

C = 4(6 + z) + (z – 3)(2 – z)

C = 24 + 4z + 2z – z² – 6 + 3z 

= – z² + 9z + 18

D = (2t – 5)(3t + 2) – (t2 + 6)

D = 6t² + 4t – 15t – 10 – t² – 6 

= 5t² – 11t – 16

14 Développe  et  réduis  les  expressions 
suivantes :

A = 3(– 2x + 5) + (– 2x + 5)(x – 3)

A = – 6x + 15 – 2x² + 6x + 5x – 15 

A= – 2x² + 5x

B = (2a – 5)(3 – 4a) – 2(5 – a)

B = 6a – 8a² – 15 + 20a – 10 + 2a 
B = – 8a² + 28a – 25

C = – (3 – 4z)(z – 2)

C = – (3z – 6 – 4z² + 8z) 

C= – 3z + 6 + 4z² – 8z 
C = 4z² – 11z + 6

D = – 5r(2 – 3r) + (– r – 2)(2r +5)

D = – 10r + 15r² – 2r² – 5r – 4r – 10 
D = 13r² – 19r – 10

15 Développe et réduis les expressions 
suivantes :

A = (2x  5)( – 3x – 1) – 5(2 – x)

A = – 6x² – 2x – 15x –5 – 10 + 5x 

A= – 6x² – 12x – 15

B = 2( – 3x  5)  ( – 3x  7)(2x – 9)

B =  –6x + 10 – 6x² + 27x +14x – 63 
B = – 6x² + 35x – 53

C = 2t(3 – 4t) – (5 – a)  (9t  2)(3t – 3)

C = 6t– 8t² –5+a +27t²– 27t + 6t – 6 

C= 19t² – 15t  + a – 11 

D = – (5 – 2z)(z – 8)

D = – (5z  – 40  – 2z² + 16z )
D = 2z² – 21z +40

E = – 2s(2 – s)  (– s – 2)(s  5)

E = – 4s+ 2s²– s² – 5s –2s –10

E = s² – 11s –10

F = (5x  8)( – 3x – 7)  (9x – 4)( – 10  2x)

F = –15x²–35x–24x –56  – 90x+18x²+40– 8x

F = 3x² –157x – 16

G = (3x – 5)( – 2x  1) – (5x – 1)(3 – 4x)

G =– 6x²+3x+10x – 5 – (–20x² +15x– 3+4x)

G =– 6x²+13x – 5 +20x²–15x+ 3–4x

G =14x² – 6x – 2 
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H = – 5(6x – 4)(7x  2)  9x(8 – x)(5x  4)

H = – 5(42x² +12x– 28x– 8) 9x(40x+32– 5x² – 4x 
)

H = – 5(42x²– 16x– 8) 9x(36x+32 – 5x²)

H = – 210x²+ 80x +40 324x²+288x – 45x3

H =– 45x3 +114x²+ 368x +40

I = – 8(x  9y) – 5(3y  5)(6 – x)  8(3x – 5y)

I =–8x –72y– 5(18y– 3yx 30– 5x)24x – 40y

I =–8x –72y– 90y+15yx–150+25x24x – 40y

16 Développe puis réduis ces expressions.

A = (9x – 7)2

A = 81x² − 126x  49

B = (x  9)(11 − 5x)

B=11x−5x² 99− 45x
B = − 5x² − 34x  99
C = (2x − 3)(2x  3)

C = 4x² − 9

D = (11  8x)2

D = 121 176x 64x²

E = (x  1)2  7x(2 − x)

E = x²  2x  1  14x − 7x²
E = − 6x²  16x  1
F = (x  3)(2x − 1) − 3x(2x  5)
F = 2x² − x  6x − 3 − 6x² − 15x
F = − 4x² − 10x − 3

G = (4t  1)(4t − 1) − (3t  2)2

G = 16t² − 1 − (9t²  12t 4)
G = 16t² − 1 − 9t² − 12t −4
G = 7t² − 12t − 5
H = 2(s  5)(s − 5)  (4s  3)2

H = 2(s² − 25)  16s²  24s  9
H = 2s² − 50  16s²  24s  9
H = 18s²  24s − 41

I = (3x  4)2 − (1 − 2x)(6  x)
I = 9x²  24x  16 − (6  x − 12x − 2x²)
I = 9x²  24x  16 − 6 − x  12x  2x²

I = 11x²  35x  10

17 Développe puis réduis ces expressions.

a. n −
1
6 

2

= n2 –
1
3

n
1
36

b.  t  1
4 

2
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t
2
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1
16

c.  y 
2
5  y −

2
5 

 = y
2

–
4

25

d. 4 x −
3
8 

2

 = 16 x
2

– 3 x 
9

64

e. 3 x  7
2 

2

= 9 x
2
 21 x 

49

4

f.  2
3

w  55−
2
3

w
= 25 –

4
9

w2

18 Recopie et complète les expressions.

a. (x  4)2 = x2  8x  16

b. (y − 3)2 = y²  − 6y  9

c. (k  6)(k − 6) = k2 − 36

d. (3x  2)2 = 9x²  12x  4

e. (1 − 7x)(1  7x ) = 1 − 49x2

f. (3x − 8)2 = 9x² − 48x  64

g. (10y  3)(10y  − 3) = 100y2 − 9

19 Factorise ces expressions.

A = t2  81  18t
A = (t  9)²

B = 4x2 − 4xy  y2

B = (2x − y)²

C = 81  16y2 − 72y
C = (9 − 4y)²

D = x2  36 − 12x
D = (x − 6)²

E =
4
9

p2 
4
3

pq  q2

E =  2
3

pq
2

F = π2  10π  25
F = (π  5)²

20 Factorise ces expressions.

A = x2 − 16

A = (x − 4)(x  4)

B = 1 − y2

B = (1 − y)(1  y)

C = 100x2 − 9
C =(10x − 3)(10x  3)

D = 36 − 81z2

D = (6 − 9z)(6  9z)

E = 4π2 − 25

E = (2π − 5)(2π  5)

F = (t  3)2 − 16

F=[(t 3)−4][(t3)4]
F = (t  − 1)(t   7)

G = (2x  1)2 − 25

G = [(2x  1) − 5][(2x  

1)  5]
G = (2x − 4)(2x  6)

H = (3i  7)2 − (i  5)2

H =[(3i  7) − (i  5)]
[(3i  7)  (i  5)]
H =(2 i   2)(4 i   12)

21 Demi-cercles

Sur le schéma ci-dessous, le demi-cercle bleu a 
pour rayon R et les deux demi-cercles violet ont 
pour rayons R1 et R2 tels que R = R1  R2.
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a. Exprime la longueur de l'arc bleu en fonction 
de R.
L'arc bleu est un demi-cercle de rayon R.
Le périmètre d'un cercle de rayon R est 2πR,
Donc la longueur de l'arc bleu est πR

b. Exprime la longueur des arcs violet en fonction 
de R1 et R2.
Le premier arc rose de rayon R1 est un demi-
cercle donc sa longueur est  πR1 .
Le second arc rose de rayon R2 est un demi-cercle 
donc sa longueur est πR2 .
La longueur des deux arcs roses est donc 
πR1  πR2 .

c. Montre par un calcul littéral que ces deux 
longueurs sont égales.

La longueur des arcs roses est :
πR1  πR2 = π(R1  R2) = πR
car  R1  R2 = R
Ces deux longueurs sont donc égales.
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	C = – 8y + 42
	D = – 7y – 4(3y – 6) + 3 + 2(3y – 7)
	D = – 13y + 13
	E = – 5z + 5z(z – 3) – 7(6 – 8z)
	E = 5z² + 36z – 42
	11 Développe et réduis les expressions :
	A = 
	A = 
	B = 
	B = 
	C =  
	C = 
	D = 
	 D = 
	12 Développe puis réduis les expressions.
	A = x(x  6) − x
	A = x²  6x – x
	A = x²  5x
	B = x(y − 2)  xy
	B = xy – 2x  xy
	B = 2xy – 2x
	C = 3x(x  4) − 6x²
	C = 3x²  12x – 6x² C = –3x²  12x
	D = 9x(x² − 6)  2x²
	D = 9x3 – 54x  2x² D = 9x3  2x² – 54x
	E = 5x(3  5x)  x(5  x)  4x(2x  1)
	E = 15x  25x²  5x  x²  8x²  4x
	E = 34x²  24x
	13 Développe et réduis les expressions suivantes :
	A = 3(2x – 6) – (3 – 5x)
	A = 6x – 18 – 3 + 5x = 11x – 21
	B = (5 – 2y) – (– 3y + 7)
	B = 5 – 2y + 3y – 7 = y – 2
	C = 4(6 + z) + (z – 3)(2 – z)
	C = 24 + 4z + 2z – z² – 6 + 3z 
	= – z² + 9z + 18
	D = (2t – 5)(3t + 2) – (t2 + 6)
	D = 6t² + 4t – 15t – 10 – t² – 6 
	= 5t² – 11t – 16
	14 Développe et réduis les expressions suivantes :
	A = 3(– 2x + 5) + (– 2x + 5)(x – 3)
	A = – 6x + 15 – 2x² + 6x + 5x – 15 
	A= – 2x² + 5x
	B = (2a – 5)(3 – 4a) – 2(5 – a)
	B = 6a – 8a² – 15 + 20a – 10 + 2a  B = – 8a² + 28a – 25
	C = – (3 – 4z)(z – 2)
	C = – (3z – 6 – 4z² + 8z) 
	C= – 3z + 6 + 4z² – 8z  C = 4z² – 11z + 6
	D = – 5r(2 – 3r) + (– r – 2)(2r +5)
	D = – 10r + 15r² – 2r² – 5r – 4r – 10  D = 13r² – 19r – 10
	15 Développe et réduis les expressions suivantes :
	A = (2x  5)( – 3x – 1) – 5(2 – x)
	A = – 6x² – 2x – 15x –5 – 10 + 5x 
	A= – 6x² – 12x – 15
	B = 2( – 3x  5)  ( – 3x  7)(2x – 9)
	B =  –6x + 10 – 6x² + 27x +14x – 63  B = – 6x² + 35x – 53
	C = 2t(3 – 4t) – (5 – a)  (9t  2)(3t – 3)
	C = 6t– 8t² –5+a +27t²– 27t + 6t – 6 
	C= 19t² – 15t  + a – 11 
	D = – (5 – 2z)(z – 8)
	D = – (5z  – 40  – 2z² + 16z ) D = 2z² – 21z +40
	G = (3x – 5)( – 2x  1) – (5x – 1)(3 – 4x)
	G =– 6x²+3x+10x – 5 – (–20x² +15x– 3+4x)
	G =– 6x²+13x – 5 +20x²–15x+ 3–4x
	G =14x² – 6x – 2 
	H = – 5(6x – 4)(7x  2)  9x(8 – x)(5x  4)
	H = – 5(42x² +12x– 28x– 8) 9x(40x+32– 5x² – 4x )
	H = – 5(42x²– 16x– 8) 9x(36x+32 – 5x²)
	H = – 210x²+ 80x +40 324x²+288x – 45x3
	H =– 45x3 +114x²+ 368x +40
	I = – 8(x  9y) – 5(3y  5)(6 – x)  8(3x – 5y)
	I =–8x –72y– 5(18y– 3yx 30– 5x)24x – 40y
	I =–8x –72y– 90y+15yx–150+25x24x – 40y
	16 Développe puis réduis ces expressions.
	A = 81x² − 126x  49
	B = (x  9)(11 − 5x)
	B=11x−5x² 99− 45x B = − 5x² − 34x  99 C = (2x − 3)(2x  3)
	C = 4x² − 9
	D = (11  8x)2
	D = 121 176x 64x²
	E = (x  1)2  7x(2 − x)
	E = x²  2x  1  14x − 7x² E = − 6x²  16x  1
	F = (x  3)(2x − 1) − 3x(2x  5) F = 2x² − x  6x − 3 − 6x² − 15x F = − 4x² − 10x − 3
	G = (4t  1)(4t − 1) − (3t  2)2
	H = 2(s  5)(s − 5)  (4s  3)2
	I = (3x  4)2 − (1 − 2x)(6  x)
	17 Développe puis réduis ces expressions.
	a.
	= 
	b.
	= 
	c.
	= 
	d.
	= 
	e.
	= 
	f.
	= 
	18 Recopie et complète les expressions.
	a. (x  4)2 = x2  8x  16
	b. (y − 3)2 = y²  − 6y  9
	c. (k  6)(k − 6) = k2 − 36
	d. (3x  2)2 = 9x²  12x  4
	e. (1 − 7x)(1  7x ) = 1 − 49x2
	f. (3x − 8)2 = 9x² − 48x  64
	g. (10y  3)(10y  − 3) = 100y2 − 9
	19 Factorise ces expressions.
	A = t2  81  18t
	B = 4x2 − 4xy  y2
	B = (2x − y)²
	C = 81  16y2 − 72y
	D = x2  36 − 12x
	E =p2 pq  q2
	20 Factorise ces expressions.
	A = x2 − 16
	A = (x − 4)(x  4)
	B = 1 − y2
	C = 100x2 − 9
	D = 36 − 81z2
	E = 4π2 − 25
	E = (2π − 5)(2π  5)
	F = (t  3)2 − 16
	G = (2x  1)2 − 25
	H = (3i  7)2 − (i  5)2
	H =(2 i   2)(4 i   12)
	21 Demi-cercles
	L'arc bleu est un demi-cercle de rayon R.
	Le périmètre d'un cercle de rayon R est 2πR,
	Donc la longueur de l'arc bleu est πR
	Le premier arc rose de rayon R1 est un demi-cercle donc sa longueur est πR1 .
	Le second arc rose de rayon R2 est un demi-cercle donc sa longueur est πR2 .
	La longueur des deux arcs roses est donc
	πR1  πR2 .
	La longueur des arcs roses est :
	πR1  πR2 = π(R1  R2) = πR
	car R1  R2 = R
	Ces deux longueurs sont donc égales.

